

УДК 159.99

Трушкина Ксения Владимировна

кафедра общей, социальной психологии и истории психологии,
Московский гуманитарный университет

semikovak@mail.ru

Kseniya V. Trushkina

Department of General, Social Psychology and History of Psychology,
Moscow University for the Humanities

semikovak@mail.ru

Психолого-историческая реконструкция особенностей личности и индивидуального стиля научной деятельности В.А. Кольцовой

Psychological and historical reconstruction of personality features and individual style of scientific activity of V.A. Koltsova

Аннотация. В.А. Кольцова внесла значительный вклад в конкретно-научное исследование истории отечественной психологической мысли и общую психологию. В ее работах получили объективное отражение различные аспекты развития психологического познания. В статье рассмотрен жизненный и профессиональный путь В.А. Кольцовой. Дана периодизация ее жизненного пути. Выделены основные характеристики каждого периода и ключевые особенности, повлиявшие на изменение научного интереса. Проведён анализ творческой активности и тематики научной деятельности. Рассмотрен вклад В.А. Кольцовой и ее лаборатории в развитие качественных и доказательных методов в истории психологии. Проведен контент-анализ названий научных трудов, на его основе дана классификация статей по тематикам. Все этапы научной деятельности В.А. Кольцовой представлены в их единстве, благодаря чему можно определить ее вклад в отечественную психологическую науку. Установлены основные направления научного интереса В.А. Кольцовой. Проведена реконструкция эволюции научных интересов в течение ее жизни. Проанализированы социальные и личностные факторы, влияющие на изменение научного интереса ученого.

Ключевые слова: история психологии; социальная психология; российская психология; В.А. Кольцова; биография; историко-психологические исследования; личность ученого; творческая индивидуальность; междисциплинарные исследования в психологии.

Abstract. V.A. Koltsova made a significant contribution to the concrete scientific study of the history of Russian psychological thought and general psychology. Various aspects of the development of psychological cognition have been objectively reflected in her works. The article examines the life and professional path of V.A. Koltsova. The periodization of her life path is given.

The main characteristics of each period and the key features that influenced the change in scientific interest are highlighted. The analysis of creative activity and the topics of scientific activity is carried out. A content analysis of the titles of scientific papers was carried out, on its basis a classification of articles by subject was given. The main directions of scientific interest of V.A. Koltsova are established. The reconstruction of the evolution of scientific interests during her life has been carried out. The social and personal factors influencing the change in the scientific interest of the scientist are analyzed.

Keywords: *history of psychology; social psychology; Russian psychology; V.A. Koltsova; biography; historical and psychological research; personality of a scientist; creative individuality; interdisciplinary research in psychology.*

История психологии относится к фундаментальным научным дисциплинам и в последние годы активно развивается, во многом благодаря талантливым отечественным историкам психологии. Среди них можно выделить В.А. Кольцову. Благодаря ее работе и работе ее лаборатории в истории психологии стали использовать конкретные методики, доказательные и количественные методы. Вклад Кольцовой в развитие отечественной истории психологии значим, существенен и общепризнан. Но жизненный путь и эволюция научных интересов В.А. Кольцовой до сих пор не изучен. Не изучены факторы, повлиявшие на изменение интересов ученой в процессе научной реализации, нет полного перечня научных работ В.А. Кольцовой.

Целями настоящей статьи является:

1. Периодизация жизненного и творческого пути В.А. Кольцовой;
2. Классификация научных трудов по тематикам;
3. Поиск факторов, влияющих на изменение научной тематики ученого;
4. Анализ роли В.А. Кольцовой в современной психологии.

Научная новизна исследования состоит в том, что впервые разработана периодизация научного наследия В.А. Кольцовой, найдены факторы, повлиявшие на изменение научного интереса ученого.

По итогам проведенного контент-анализа названий трудов В.А. Кольцовой ее научные труды можно классифицировать и распределить на следующие группы и основные направления:

- общая психология;
- историческая психология;
- социальная психология;
- психология личности;
- история психологии;
- экспериментальная психология;
- методология психологии.

На основе проведенного анализа научной активности и творчества В.А. Кольцовой в различные периоды ее научной деятельности, была

выделена периодизация, в которой отражены изменения интересов в ее творчестве в течение жизни. В таблице приведены данные о публикациях В.А. Кольцовой по различным отраслям психологии распределенные по каждому из периодов ее жизни.

Таблица 1

Тематики научных статей В.А. Кольцовой по периодам

	1976–1981	1981-2004	2005-2018	всего
социальная психология	8	16	32	56
история психологии		50	63	113
экспериментальная психология		4	7	11
историческая психология		7	2	9

1 период (1947-1964) – детство и школьные годы.

2 период (1965-1970) – студенческие годы.

3 период (1971-1973) – работа учителем в 116 школе

4 период (1973-1976) – обучение в аспирантуре

5 период (1976–1981) – работа младшим научным сотрудником в ИП АН СССР;

6 период (1981–2004) – работа старшим научным сотрудником в ИП АН СССР;

7 период (2005- 2018) – работа первым заместителем директора ИП РАН

В основе этой периодизации лежат определенные критерии:

- основополагающие события в жизни ученого;

- изменения в выполняемых ею профессиональных и социальных ролях;

- основная сфера профессиональных и личностных интересов.

На основе этих критериев четко прослеживаются главные и важные жизненные события, и изменения в жизни В.А. Кольцовой и события, которые повлияли на изменения научных интересов и расширения отраслей исследования.

В 1947 году в деревне Дядьково Дмитровского района Московской области родилась В.А. Кольцова. Окончив школу в 1965 году, она поступает в Челябинский Государственный педагогический институт. В 1970 заканчивает этот институт с отличием и получает специальность «учитель истории и обществоведения средней школы, методист комсомольской и пионерской работы». Первые два жизненных периода связаны с приобретением и накоплением социального опыта, определением в жизненных целях и накоплением интеллектуального потенциала. В эти периоды уже заметна сильная тяга к знаниям, интерес к научным исследованиям. Во многом базовое историческое образование Веры Александровны послужило основой для формирования интереса к истории психологии.

В.А. Кольцова в интервью упоминала, что ее базовое историческое образование оказало влияние на формирование интереса к рассмотрению историко-генетических проблем. Она всегда интересовалась различными отраслями истории в научной мысли, в истории страны и культуре. Но этот интерес был латентный, так как основной сферой ее научных интересов

была социальная психологии и проблемы. Но даже в этот период исторический аспект в ее научных трудах все равно прослеживается.

С января 1971 года работала учительницей истории и обществоведения в 8-11 классах 116 сменной общеобразовательной средней школы. Уже в этот период можно было заметить ярко выраженную склонность В.А. Кольцовой к научно-исследовательской деятельности. Несмотря на большую занятость в школе, она проявила настойчивость и в 1971-1972 году сдала на отлично экзамены кандидатского минимума и ее рекомендовали в аспирантуру. В этот период она активно занимается изучением темы нравственного воспитания и пишет реферат, посвященный изучению нравственности у школьников («Уровень нравственного воспитания и формирования нравственного идеала у школьников 13-15 лет»). [4, с.11] На выбор тематики реферата сильно повлияла ее работа в школе и постоянное общение с подростками, на которых она и проводила свое исследование.

В ноябре 1973 года начинает учебу в аспирантуре по специальности социальная психология. С момента поступления на психологический факультет Института психологии АН СССР В.А. Кольцова начинает интересоваться социальной психологией и темами, связанными с психологическими проблемами общения и выбирает тему для исследования: «Общение и формирование понятий».

В ноябре 1976 года Вера Александровна досрочно заканчивает аспирантуру в Институте психологии АН СССР по специальности 19.00.05, и начинает работать в этом же институте на должности младшего научного сотрудника в секторе социальной психологии, а затем и в лаборатории психических процессов. В этот период Кольцова становится ученицей Б.Ф. Ломова и Е.А. Будиловой. В научной деятельности она продолжает проводить теоретические и прикладные исследования по психологическим проблемам общения, исследует вопросы влияния общения на динамику психических процессов, на социально психологический климат коллектива, соревновательную активность личности.

В 1977 году защищает диссертацию. Кандидатская диссертация Веры Александровны Кольцовой посвящена исследованию влияния непосредственного общения на усвоение понятий и изучению ряда факторов, которые определяют характер и степень этого воздействия. Тема ее работы звучит: «Общение и формирование понятий». В процессе проведения ею исследования для диссертации (само включение общения в психологический эксперимент уже означало выход на качественно новый уровень его изучения), Она показала и обосновала, что включение общения в процесс усвоения понятий существенно определяет динамику и результаты данного процесса. Для повешения продуктивности мыслительной деятельности в условиях общения, важным фактором является информационное взаимодействие его участников.» [3, с.22]. В этот период научные работы Веры Александровны посвящены общепсихологическим проблемам общения и социальной психологии.

Всего ею в эти годы было издано 24 научных работы. Активно участвовала в исследованиях, посвященных теме изучения личностных детерминант общения в условиях совместной познавательной деятельности, проводимых совместно с американскими психологами. Принимала активное участие в конференциях и их организации, руководила производственной практикой у студентов.

В процессе работы над проблемами общения у В. А. Кольцовой появляется интерес к более глубокому изучению вопросов истории психологии. Она пишет свои первые работы на стыке социальной психологии и истории психологии. Эти работы посвящены трудам Г.В. Плеханова и В.М. Бехтерева. «Проблемы социальной психологии в трудах Г.В. Плеханова», «Разработка психологических проблем общения в трудах В.М. Бехтерева». Во время работы над написанием публикаций на тему персоналий В.М. Бехтерева и Г.В. Плеханова Вера Александровна зарекомендовала себя как историк психологии. Именно эти научные труды открыли ей путь новую отрасль психологии. В последующие годы она активно развивалась именно в этой отрасли как ученый.

В Институте психологии РАН в 1984 году создаётся группа по истории психологии, на базе этой группы затем была создана и лаборатория по истории психологии. В.А. Кольцову переводят в лабораторию методологии теории и истории психологии с сохранением должности старшего научного сотрудника. Изучение новой проблематики означало практически с нуля заниматься разработкой новой отрасли и проблематики, при том, что у Вера Александровна много лет занималась изучением другой области психологических проблем и имела множество публикаций по психологии общения и большие исследовательские перспективы. «Помимо базового интереса к истории вообще, хотя это фактор важный, сыграл большую роль личностный фактор — прежде всего влияние Б. Ф. Ломова, моего наставника, человека безгранично авторитетного для меня и уважаемого, любимого мной, который, вероятно, что-то увидел во мне.» [3, с.25]

Историко-психологические труды В.А. Кольцовой посвящены различной проблематике: проблемы источниковедения, теоретико-методологическим проблемы историко-психологических исследований, истории отечественной психологии; изучение персоналий, как ученых так и психологов и историков психологии и их творческого наследия (49 статей.); изучение психологии в различные исторические периоды и особенности развития психологии как науки в эти годы, особенно в годы Великой Отечественной войны (12 статей), и другие.

Седьмой период (2005-2018) можно считать периодом расцвета деятельности В.А. Кольцовой. Возрастает количество публикаций практически в два раза по сравнению с прошлым периодом. Более 100 написанных статей. Большая часть из этих статей посвящены истории психологии, много статей посвящены персоналиям и методологии психологии. Присутствуют статьи по социальной психологии и

экспериментальной психологии. Во многом разнообразие тематик статей связано и с тем, что под руководством В.А. Кольцовой ее аспиранты защищают свои работы.

Докторская диссертация Веры Александровны посвящена теме «Теоретико-методологические основы исторической психологии» и защищена ею в 2005 году. В своей научной работе она предлагает и обосновывает новый целостный подход к изучению исторической психологии. Данный подход состоит из комплексного анализа, системного подхода, онтологического анализа предмета истории психологии, концептуализации ее объекта.

Вера Александровна Кольцова вместе с другими учеными создает издание серии «Памятники психологической мысли» и руководит им.

В 2006 году получает звание профессора общей психологии и истории психологии. Вплоть до 2018 года Вера Александровна продолжает активно заниматься научной деятельностью. Основными направлениями для нее остаются исторической психологии, истории психологии. Так же она активно занимается преподавательской деятельностью.

Научные исследования В.А. Кольцовой имеют огромное теоретическое и практическое значение для истории отечественной психологии. Благодаря ее работе и созданной ею лаборатории в истории психологии стали использовать конкретные методики, доказательные и количественные методы. Научные труды В.А. Кольцовой разнообразны и многогранны. Множество трудов по творческому наследию отечественных психологов, значимые труды по методологии психологии и истории научных школ. Особое внимание в трудах она уделяла созданию практической источниковой базы отечественной истории психологии, разработке проблем источниковедения.

В.А. Кольцова, на базе Института психологии, создала Научный Психологический архив, который работает до сих пор. Им проводится сбор материалов и документов по отечественной истории психологии и систематизация этих документов.

В.А. Кольцова является автором более 120 научных трудов, ею написано 3 монографии (в соавторстве). Ее научные труды хорошо известны как в России, так и за рубежом. Ее опыт и труды могут быть полезны при разработке новых подходов к методологии истории психологии и изучении персоналий. На основе анализа жизненного и творческого пути В.А. Кольцовой можно выделить следующие факторы, влияющие на изменение интересов в научной тематике ученого:

1. Социальные факторы - изменение социально- профессиональных ролей, окружение и научные руководители.
2. Внутрличностные изменения - основные события жизни, основная сфера профессиональных и личностных интересов

Литература

1. История и некоторые вопросы современного состояния экспериментальных исследований в отечественной психологии (1989): сб.

научн. трудов. М.: ИПАН СССР.

2. История психологии // Теплов Б.М. Избр. труды: в 2 т. М.: Педагогика, 1985. Т. 2. С. 190–279. Теплов Б.М.

3. История психологии как направление психологической науки и пространство творческой самореализации индивидуальности ученого [Электронный ресурс] // Научные труды Московского гуманитарного университета. 2019. №1. Олейник Ю. Н., Кольцова В. А.

4. История психологии: Проблемы методологии. М.: Ин-т психологии РАН, 2008. 511 с. Кольцова В.А.

5. История становления и развития экспериментально-психологических исследований в России (1990). М.: Наука. Кольцова, В. А., Олейник, Ю. Н. (1986) 100-летие развития экспериментальной психологии в России // Психологический журнал. Т. 7. № 3. С. 157-165. Кольцова, В. А. (1981)

6. Проблемы истории психологического познания // Известия Академии педагогических и социальных наук. Вып. 3: Психология индивидуальности. М., 1997. С. 111–124. Ярошевский М.Г.

7. Проблемы социальной психологии в трудах Г. В. Плеханова (К 125-летию со дня рождения) // Психологический журнал. Т. 2. № 5. С. 137–149. Кольцова, В. А. (2004)

8. Психологическое исследование: учеб. пособие. Ярославль, ЯрГУ, 1979. 66 с. Роговин М.С.

9. Российская психология в пространстве мировой науки. СПб.: Нестор-История, 2015. 304 с. Мироненко И.А.

10. Теоретико-методологические основы истории психологии. М.: Изд-во «Институт психологии РАН». 416 с. Кольцова, В. А. (2008) История психологии: Проблемы методологии. М.: Изд-во «Институт психологии РАН». 511 с.

Literature

1. History and some issues of the current state of experimental research in Russian psychology (1989): collection of scientific works. Moscow: IPAN USSR.

2. The history of psychology // Teplov B.M. Selected works: in 2 volumes. M.: Pedagogy, 1985. Vol. 2. pp. 190-279. Teplov B.M.

3. The history of psychology as a direction of psychological science and the space of creative self-realization of a scientist's individuality [Electronic resource] // Scientific works of the Moscow University for the Humanities. 2019. No. 1. Oleinik Yu. N., Koltsova V. A.

4. History of Psychology: Problems of methodology. Moscow: Institute of Psychology of the Russian Academy of Sciences, 2008. 511 p. Koltsova V.A.

5. The history of the formation and development of experimental psychological research in Russia (1990). Moscow: Nauka. Koltsova, V. A., Oleinik, Yu. N. (1986) 100th anniversary of the development of experimental psychology in Russia // Psychological Journal. Vol. 7. No. 3. pp. 157 165. Koltsova, V. A. (1981)

6. *Problems of the history of psychological cognition // Proceedings of the Academy of Pedagogical and Social Sciences. Issue 3: Psychology of Individuality. M., 1997. pp. 111-124. Yaroshevsky M.G.*

7. *Problems of social psychology in the works of G. V. Plekhanov (To the 125th anniversary of his birth) // Psychological Journal. Vol. 2. No. 5. pp. 137-149. Koltsova, V. A. (2004)*

8. *Psychological research: studies. stipend. Yaroslavl, YarGU, 1979. 66 p. Rogovin M.S.*

9. *Russian psychology in the space of world science. St. Petersburg: Nestor-History, 2015. 304 S. Mironenko I.A.*

10. *Theoretical and methodological foundations of the history of psychology. Moscow: Publishing House "Institute of Psychology of the Russian Academy of Sciences". 416 S. Koltsova, V. A. (2008) History of psychology: Problems of methodology. Moscow: Publishing house "Institute of Psychology of the Russian Academy of Sciences". 511 p.*